新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmhwb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

自民党内派阀和日本政坛力量分化组合

暗流涌动中岸田政权"真正起航"

在 10 日举行的日本国会首相指名选举 中,担任首相刚刚满月的岸田文雄毫无悬念 再次当选。岸田当天再次组阁,除外务大臣人 选出现变更外,其余阁僚保持不变。

分析人士认为,完成此次组阁意味着岸 田政权实现"真正意义上的起航",但国会众 议院选举导致自民党内派阀和日本政坛力量 出现分化组合,或将成为影响日本政局发展 和政策走向的重要变量。

经济复苏是优先课题

日本法律规定,新一届众议院产生后需 要重新选举首相。根据相关程序,岸田10日 上午宣布内阁总辞职, 当天下午日本召集特 别国会进行首相指名选举。

岸田领导的自民党及其执政盟友公明党 原本就控制参议院,在此次众议院选举中又 获得胜利,因此他再次当选首相毫无悬念。最 终,岸田在众参两院分别以297票和141票 轻松获得过半选票,当选日本第101任首相。

岸田新内阁当晚正式成立,除由前文部 科学大臣林芳正接替茂木敏充担任外务大臣 外,其余阁僚全部留任。茂木4日为出任自民 党干事长而辞去外相一职,前任干事长甘利 明因在众议院选举小选区落败而辞职。

日本舆论认为, 岸田新内阁将延续之前 的方针政策, 优先课题是全力消除民众对新 冠疫情的不安和回应人们对经济复苏的期待 等,其中包括尽快出台新经济对策和启动 2022 财年预算编制。



■ 岸田顺利当选日本第 101 任首相

自民党派阀力量消长

称将由细田派改为安倍派。

此外,竹下派会长竹下亘9月去世,会长 自民党内最大派阀"清和政策研究会"会 人选一直空缺,目前由茂木敏充代理会长。石 长细田博之10日在众议院全体会议上被推 原派会长石原伸晃在众议院选举中失去议 选为众议院议长。按惯例议长需要脱离党籍, 席,石原派可能考虑与其他派阀合作。各派阀 还争相向 30 多名首次当选的新人议员伸出

> 分析人士指出,岸田能在自民党总裁选 举中当选总裁进而成为日本首相,主要是靠 安倍和前副首相兼财务大臣麻牛太郎等党内 大佬支持, 岸田任命的自民党高层和内阁重

橄榄枝,希望将他们揽入本派阀壮大力量。

要职位也基本给了安倍和麻生势力。随着同 安倍和麻生关系密切的甘利明辞去党内权力 巨大的干事长一职, 以及岸田派二号人物林 芳正出任外相要职,岸田对政权的实际掌控 将得到加强, 自民党内派阀势力今后如何分 化组合值得关注。

政治保守化更趋明显

在众议院选举中.5个在野党的"共斗"策 略未能达到政权更迭的目的。最大在野党立 宪民主党更是遭遇重大失利, 议席从选前的 109个降至96个。立宪民主党党首枝野幸男 表示将引咎辞职,30 日将举行党首选举。

尽管参加"共斗"的国民民主党议席由选 前的8个增至11个,但该党党首玉木雄一郎 在选后马上与"共斗"的其他在野党划清界 限,转而与另一在野党日本维新会接触,商谈 未来在国会联手合作的可能, 双方同意加快 有关修宪的讨论。

未加入"共斗"的右派政党日本维新会是 众议院选举大赢家,议席从选前的11个增至 41个,一跃成为众议院第三大政党。日本山口 大学名誉教授纐缬厚表示,随着立宪民主党、 日本共产党和社民党等自由派和左派势力减 小,反对强化自卫队和日美同盟的声音削弱, 日本政治保守化和右倾化将日益明显。明年 夏季参议院选举中,如果自民党和日本维新 会议席增加, 使修宪势力在国会两院都达到 发起修宪动议所需的三分之二多数,修宪或 将再次被提上日程。 姜俏梅

11 日派阀大会上正式回归, 届时该派阀的通

该派阀力激前首相安倍晋三担任新会长。

安倍 2012 年当选自民党总裁后脱离"清

和政策研究会",去年9月卸任首相和自民党

总裁职务后并未返回该派阀, 但在派阀内的

影响力不容忽视。据日本媒体报道,安倍将在

立陶宛实行紧急状态 波兰不排除使用武力

难民危机加剧白俄罗斯与西方矛盾



白俄罗斯和波兰、立陶宛边境的难民危 机愈演愈烈。立陶宛宣布 10 日开始在立白 边境实行紧急状态,波兰表示不排除使用武 力阻止难民从白俄罗斯涌入波兰,欧盟威胁 将加强对白俄罗斯制裁。白俄罗斯则指责, 是西方制裁导致白俄罗斯无力控制难民潮。

滞留在白波边境的难民与波兰军人对峙

分析人士指出,此次难民危机进一步加 剧了白俄罗斯与西方的矛盾,尽管白俄罗斯 外长马克伊9日释放出愿意对话的最新信 号,但危机如何发展依然难以预料。

局势趋于紧张

白俄罗斯与邻国的难民危机 8 月就已 显现苗头。为进入德国等西欧国家,越来越 多中东难民取道白俄罗斯讲入波兰和立陶 宛,边境管控压力随之加大。波兰在边境地 区部署 1.2 万名士兵,协助边防部门处理难 民危机。立陶宛实施边境管控政策,目前有 约 1200 名十兵协助内政部解决难民问题。

由于没有足够食品、水和医疗保障,加上需 要躲避波兰和立陶宛抓捕,滞留在白俄罗斯 边境的难民处境艰难,已有多人死亡。

近几天来,局势进一步趋于紧张。8日 白波边境传出枪声,两国相互指责枪声来自 对方,白俄罗斯也开始在边境增加部队。9 日,白俄罗斯境内难民砍伐树木,损毁部分 白波边境隔离设施,与波兰军人对峙。

面对难民危机,波兰和立陶宛态度强 硬。波兰政府发言人8日说,目前约有3000 至 4000 名难民在边境白俄罗斯一侧, 另有 至少1万名难民在等待时机进入波兰,波兰 不排除使用武力阻止难民涌入。立陶宛拒绝 了几乎所有从白俄罗斯进入立陶宛要求庇 护的难民申请, 还批准关于宣布在立白边境 地区实施紧急状态的提议。

矛盾日益凸显

波兰、立陶宛及欧盟均将难民危机归咎

于白俄罗斯,但白俄罗斯指责是西方制裁导 致白俄罗斯无力控制难民潮。

美国和欧盟因去年白俄罗斯总统选举 和今年瑞安航空事件对白俄罗斯实施制裁, 白俄罗斯则宣布对美国和欧盟反制,包括暂 停履行欧盟东部伙伴关系国相关义务,意味 着协助欧盟打击非法移民和有组织犯罪的 协议也被中止。西方媒体认为,白俄罗斯希 望通过难民问题迫使欧盟解除制裁。

波兰总统杜达指责白俄罗斯制造针对 波兰和欧盟的难民危机。立陶宛指责白俄罗 斯组织移民流动,称之为"混合侵略",欧盟 官网9日发布声明称,白俄罗斯借助难民向 欧盟施压无助于实现目的。

但白俄罗斯总统卢卡申科驳斥说,西方 制裁使白俄罗斯无钱也无力限制非法移民 涌入欧盟,西方摧毁难民原籍国才是导致他 们逃离战争前往欧盟的原因。

目前波兰和立陶宛都在求助欧盟,要求 对白俄罗斯加强制裁。欧盟委员会主席冯德 莱恩 8 日表示。已呼吁欧盟成员国对白俄罗 斯实施更多制裁,可能还考虑对从中东运送 难民到白俄罗斯的航空公司实施制裁。

愿意进行对话

白俄罗斯外长马克伊9日表示,准备就 所有问题进行对话。 白俄罗斯与俄罗斯进行 沟通,俄罗斯对难民问题表示关切,指出西 方在这一问题上负有责任。

俄罗斯总统普京 10 日应约与德国总理 默克尔通电话,重点讨论白俄罗斯与欧盟国 家边境难民问题,对移民危机引起的人道主 义后果表示关切,普京提议欧盟成员国与白 俄罗斯代表直接沟通讨论现有问题。

但分析人士认为,在双方矛盾尖锐的情 况下,对话能否实现并取得成果难以预料。

鲁金博 张章 薛东梅

阿富汗塔利班逮捕 600 名 IS 武装分

新华社喀布尔 11 月 10 日电 阿富汗塔 利班发言人 10 日表示,近 3 个月以来阿富汗 临时政府已逮捕600名极端组织"伊斯兰国" (IS)武装分子。

塔利班发言人穆贾希德当天在记者会上 说,近3个月以来塔利班捣毁了"伊斯兰国" 在喀布尔省、楠格哈尔省和赫拉特省等地的 21 处据点,逮捕了该组织600名武装分子。 "伊斯兰国"没有得到阿富汗民众支持,塔利 班将会继续打击该组织。

他同时强调, 塔利班不允许任何组织利 用阿富汗领土威胁别国安全。

塔利班接管阿富汗政权以来,"伊斯兰 国"阿富汗分支在多地发动袭击。10月8日, 昆都士省首府昆都士市一座清真寺遭爆炸袭 击,超过50人死亡,百余人受伤。10月15 日, 坎大哈省首府坎大哈市一座清真寺遭爆 炸袭击,至少47人死亡,90多人受伤。

阿联酋外长访叙 两国关系渐转暖

新华社上午电 阿联酋外交部长阿卜杜 拉9日到访叙利亚首都大马士革,成为近10 年阿联酋出访叙利亚级别最高的官员。

阿联酋官方媒体报道, 阿卜杜拉当天会 见叙利亚总统巴沙尔, 强调阿联酋支持叙利 亚"为终结危机、巩固稳定局面和满足民众愿 望的一切努力"。叙利亚总统府发表声明说, 双方讨论了双边关系和相互合作,"尤其是关 键领域的投资合作"

阿卜杜拉是 2011 年叙利亚内战爆发后 首位出访叙利亚的阿联酋高官,美联社表示, 这是阿拉伯国家迄今发出与巴沙尔政权重修 干好的最清晰信号。

多数阿拉伯国家在叙利亚内战期间或关 闭驻叙利亚使馆,或降级与叙利亚外交关系, 阿盟 2011 年中止叙利亚的成员国资格。随着 叙利亚政府军收复大片十地, 叙利亚开始战 后重建,阿联酋等国寻求改善与叙利亚关系。